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Τρεις παρατηρητές ακούνε μια σειρήνα…. 
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Σε έναν ευθύγραµµο δρόµο κινούνται µε την ίδια σταθερή ταχύτητα υ1=10m/s, ένα όχηµα το οποίο διαθέτει 

σειρήνα και ένας άνθρωπος Α. Η σειρήνα του αυτοκινήτου εκπέµπει ήχο συχνότητας fs. Σε µια στιγµή, έστω 

t=0, ο Α απέχει κατά d=80m, από ακίνητο παρατηρητή Β και ακούει τον ήχο της σειρήνας µε συχνότητα 

fΑ=3.300Ηz. 

i)  Ποια η συχνότητα του ήχου που ακούει ο ακίνητος παρατηρητής; 

ii) Να βρεθούν τα µήκη κύµατος των ήχων που ακούει κάθε παρατηρητής. 

iii) Σε πόσα µήκη κύµατος του ήχου που διαδίδεται, αντιστοιχεί η αρχική απόσταση d των δύο παρατηρη-

τών; 

iv) Ποιο το πλήθος των µεγίστων του ήχου που ακούει κάθε παρατηρητής, µέχρι που ο Α να φτάσει στον 

Β. 

v) Ένας τρίτος παρατηρητής Γ κινείται µε µεταβλητή ταχύτητα και τη στιγµή t=0, απέχει 50m από τον Β. 

Πόσες ταλαντώσεις θα εκτελέσει το τύµπανο του αυτιού του, αν φτάσει ταυτόχρονα µε τον Α στη θέση 

που βρίσκεται ο Β, µέχρι να διατρέξει την ενδιάµεση απόσταση; 

∆ίνεται η ταχύτητα του ήχου στον αέρα υ=340m/s. 

Απάντηση: 

i) Αν fs είναι η συχνότητα που εκπέµπει η σειρήνα, τότε ο παρατηρητής Α, ακούει συχνότητα fΑ, όπου 
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Πράγµα αναµενόµενο, αφού δεν υπάρχει σχετική κίνηση µεταξύ πηγής-παρατηρητή Α. 

Αλλά τότε ο ακίνητος παρατηρητής Β ακούει ήχο µε συχνότητα: 
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ii)  Το µήκος κύµατος του ήχου, δεξιά της πηγής, θα είναι µειωµένο σε σχέση µε το µήκος κύµατος του ί-

διου ήχου, αν η πηγή ήταν ακίνητη, κατά την απόσταση που διανύει η πηγή, σε χρόνο µιας περιόδου. 
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Και αυτό θα είναι το µήκος κύµατος του ήχου που ακούνε και οι τρεις παρατηρητές, άσχετα αν κινού-

νται ή όχι. 
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Πράγµατι ο Α παρατηρητής ακούει ήχο συχνότητας 3.300Ηz, ενώ η ταχύτητα του ήχου ως προς αυτόν 

είναι υ-υ1, οπότε στον ήχο αυτό, αντιστοιχεί µήκος κύµατος m1,0m
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Αντίστοιχα ο ακίνητος παρατηρητής Β, ακούει ήχο συχνότητας 3.400Ηz και ο ήχος γι’ αυτόν διαδίδε-

ται µε ταχύτητα 34m/s, συνεπώς το µήκος κύµατος είναι m1,0m
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iii)  Η αρχική απόσταση d ισοδυναµεί µε Ν µήκη κύµατος, όπου d=Νλ → 
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Ν   µήκη κύµατος. 

iv) Ο Α θα φτάσει τον ακίνητο παρατηρητή τη χρονική στιγµή s8
s/m10

m80d
t

1

===
υ

. 

Έτσι ο Α θα ακούσει:  ΝΑ=fΑ· t=3.300·8=26.400  µέγιστα ήχου. 

Αντίστοιχα ο Β:  ΝΒ=fΒ· t=3.400·8=27.200  µέγιστα ήχου. 

Σχόλιο: 

Ο Β θα ακούσει τα ίδια µέγιστα, που θα ακούσει και ο Α παρατηρητής, συν τα 

µέγιστα που βρίσκονται µεταξύ τους (στην απόσταση d), τη στιγµή t=0, αφού 

αυτά έχουν περάσει πια από τον Α και πρόκειται να περάσουν από τη θέση 

που βρίσκεται ο Β παρατηρητής. Μπορούµε δηλαδή να γράψουµε: 

ΝΒ=ΝΑ+Ν=26.400+800=27.200 µέγιστα ήχου. 

v) Αφού ο παρατηρητής Γ φτάσει στη θέση του Β τη στιγµή t=8s, θα ακούσει τόσα µέγιστα όσα ακούσει 

και ο Β, συν τα µέγιστα που τη στιγµή t=0, βρίσκονταν δεξιά του Β, στην αρχική απόσταση των 50m. 

Αλλά αυτά ήταν 500
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Ν , οπότε ο συνολικός αριθµός των µεγίστων που θα ακούσει ο Γ 

είναι ΝΓ=ΝΒ+Ν΄=27.200+500=27.700 µέγιστα. 

Αλλά τότε το τύµπανο του αυτιού του θα εκτελέσει και 27.700 ταλαντώσεις. 

 

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια: 

∆ιονύσης Μάργαρης 
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